XII PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA
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etap powiatowy — szkoly podstawowe IV-VI

Gatunki wskaznikowe — gatunki o waskim zakresie tolerancji na okre$lone warunki
srodowiska. Rosling, ktorej wystepowanie swiadczy o kwasnych glebach jest: ...

a) borowka czernica, szczaw polny

b) babka zwyczajna, pokrzywa zegawka

c) szalwia lgkowa, oset zwisty

. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody art. 5. ust 17) siedlisko przyrodnicze —
obszar ...

a) ladowy lub wodny, naturalny, pétnaturalny lub antropogeniczny

b) wyodrebniony w oparciu o cechy geograficzne, abiotyczne i biotyczne

c) obie odpowiedzi sg prawidlowe, wzajemnie si¢ uzupetniaja

Im dtuzszy tancuch pokarmowy to ...
a) wicksza kumulacja energii
b) wigksze straty energii
¢) ilos¢ zakumulowanej energii jest niezalezna od poziomu piramidy pokarmowej

O typie réwnomiernym rozmieszczenia osobnikéw w populacji mozemy powiedzie¢
w przypadku ...

a) drzew w sadzie

b) kolonii nietoperzy

¢) owaddéw na lace

Sukcesje pierwotna na wydmach nadbaltyckich rozpoczynajg ...
a) porosty
b) trawy
c) wrzosy i krzewy wierzby piaskowej

. Rozklad materii organicznej przez saprotrofy jest niezbedna funkcjg warunkujacsg zycie ze
wzgleduna ...

a) powrét zwigzkéw mineralnych (biogennych) do srodowiska

b) uwolnienie energii chemicznej i jej ponowne wykorzystanie

c) produkcje duzej ilosci dwutlenku wegla

. Ktore z nizej wymienionych parametréw sa cecha populacji?
a) liczebnos$¢, zageszczenie

b) struktura wiekowa $miertelno$¢, rozrodczoséé

c) obie odpowiedzi sg prawidlowe

. Jak nazywa si¢ gatunek, ktorego wystgpowanie jest ograniczone do okre$lonego obszaru np.
tancucha lub pasma gorskiego, wyspy czy jeziora?

a) endemit

b) kryptofit

¢) psammofit



XIX Olimpiada ekologiczna etap powiatowy — szkola podstawowa IV-VI

9.

10.

i

12

13

14.

15,

16.

17

18.

Jak nazywa si¢ strefa wolnej toni wodnej, z dala od brzegoéw i dna jeziora?
a) litoral
b) pelagial
¢) profundal

W detrytusowym tancuchu pokarmowym brak poziomu ...
a) producentéw
b) konsumentow
¢) reducentow

. Najbardziej ztozone zbiorowiska lesne skladaja sie z kilku warstw, z ktorych kazda petni

w ekosystemie wazng funkcje. Wskaz prawidtowa kolejnos¢ struktury pionowej lasu:
a) Scidtka lesna -> podszyt -> runo lesne -> podrost -> korony najwyzszych drzew
b) Sciolka lesna -> runo lesne -> podszyt -> podrost -> korony najwyzszych drzew
c¢) Scidlka lesna -> runo lesne -> podrost -> podszyt -> korony najwyzszych drzew

. Roznorodnos¢ biologiczna dotyczy réznorodnosci zycia na poziomie ...

a) genetycznym i gatunkowym
b) ekosystemowym i krajobrazowym
¢) obie odpowiedzi sg prawdziwe

. Polska. Gatunki zwierzat objetych ochrong czg¢sciowa, ktore moga by¢ pozyskiwane to:

a) bobr europejski, slimak winniczek
b) gronostaj, wydra
c) tchorz stepowy, norka europejska

Ochrona czynna z6twia blotnego polegana ...
a) ochronie miejsc zlozenia jaj
b) sztucznego wylegu w tych latach, w ktorych lato jest zbyt krotkie i zimne
¢) obie odpowiedzi sg prawidtowe

Polska. Badylarka, tasica, popielica ...
a) podlegaja Scislej ochronie
b) podlegaja czesciowej ochronie
¢) nie podlegaja ochronie

Konwencja o ochronie wedrownych gatunkow i dzikich zwierzat (ratyfikowana przez Polske
w 1996 r.) potocznie zwana ... ‘
a) konwencja bonska
b) konwencjg paryska
¢) konwencjg waszyngtonska

Skowronki, trznadle, klaskawki, potrzeszcze to tylko czes¢ mieszkancow ...
a) terendw otwartych: tak, miedz i wszelkich zarosli
b) brzegéw jezior i rzek, zarostych trzcinami, krzewami i drzewami
¢) wysokopiennych boréw iglastych, lasow mieszanych

Czy na terenie Polski produkty GMO s3 dopuszczone do sprzedazy?
a) Tak
b) Nie
c) Tak — ale tylko rodzaje okreslone przez Uni¢ Europejska
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Produkty peloziarniste sa cennym zrédlem ...
a) kwasow tluszczowych omega-3
b) blonnika

¢) witaminy D3

Ktore z ponizszych zdan jest NIEprawdziwe?
a) Niedobor witaminy D jest przyczyna krzywicy, osteoporozy.
b) Poziom witaminy D wzrasta podczas przebywania na stoncu.
c) Witamina D jest niezbedna w procesie przemiany materii i budowie tkanki tgczne;j.

Miano Coli — wskaznik zanieczyszczenia wod pochodzenia ...
a) fekalnego
b) promieniotwdrczego
c) ro$linnego planktonu

W trawieniu paszy w zwaczu zwierzat przezuwajacych biorg udziat ...
a) bakterie metanowe
b) okrzemki
¢) sinice

Pakiet klimatyczno-energetyczny stanowi zbiér wiazacych przepisow, ktdre maja
zagwarantowaé, ze UE osiagnie swoje cele w zakresie klimatu i energii do 2020 r.
Najwazniejsze cele to ...

a) ograniczenie emisji gazéw cieplarnianych

b) zwickszenie udziatu energii ze Zrédet odnawialnych

c) zwigkszenie efektywnosci energetycznej oraz wyzej wymienione cele

Bioremedacja — pojecie dotyczy usuwania zanieczyszczen ...
a) hatasu przy autostradach
b) substancji ropopochodnych w glebie
¢) pylu na kominie elektrocieptowni

Pomiar PM10 — wskaznik zanieczyszczenia powietrza. Wskaznik dotyczy pomiaru ...
a) benzenu

b) pylu
c) tlenku wegla (CO)

W Polsce podstawowg rosling zywicielskg kornika drukarza jest ...
a) jodia
b) sosna
c) S$wierk

Do zabiegdw melioracyjnych majgcych poprawi¢ pozadany bilans wodny siedliska zaliczamy
m.in. ...

a) wykonywanie rowow odwadniajacych

b) wykonywanie rowéw nawadniajacych

¢) obie odpowiedzi sg poprawne
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28. Gradacja — zjawisko masowego rozmnozenia si¢ osobnikéw okres§lonego gatunku. Najcze$ciej
uzywane jest w odniesieniu do ...
a) gadow
b) glonéw
¢) owadow

29. Przy zabiegach rekultywacji jezior moze by¢ wykorzystany aerator. Aerator stuzy do ...
a) usuwania osadow dennych
b) napowietrzania wody
c) wytrgcania zwigzkéw mineralnych

30. Kukulka, aby moc sie rozmnazaé, wykorzystuje gniazda innych ptakow. Jej jaja sa
nieproporcjonalnie male do wielkoséci ciala, na tyle male, ze moze je podrzuca¢ duzo
mniejszym ptakom, takim jak: ...

a) czajkom, krukom, puszczykom
b) rudzikom, pokrzewkom, trzcinniczkom
¢) rycykom. blotniakom, berniklom
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